

# 基于建筑信息模型技术装配式检查井在 市政工程中的应用

文 / 董夺 中国五冶集团装饰工程有限公司 四川成都 610051

**【摘要】**随着国民经济的快速发展和政府的持续支持，建筑信息模型（BIM）技术得到了大多数企业的大力支持，并广泛应用于各建筑院所和施工单位。在建筑设计中有效应用建筑信息模型技术（Building Information Modeling, BIM）可视化、模拟性、协同性等优势特征，可以使设计质量有效提高，工期缩短。本文主要围绕 BIM 技术应用领域、传统方式与 BIM 技术的比较及传统方式与 BIM 技术的应用现状、装配式检查井的优缺点和管网安装在市政工程中的一些应用等进行阐述。

**【关键词】**BIM 技术；装配式检查井；市政工程

**【DOI】**10.12334/j.issn.1002-8536.2022.07.075

## 引言：

随着计算机技术的普及和发展，土木工程中智能化方法的运用极大地促进了施工技术和管理水平的提高，从而促进了施工学科的进步和不断发展。通过在土木工程建筑施工中引入 BIM 技术的工程实践证明，在建筑工程施工中应用 BIM 技术已经成为可能。

现代建筑信息模型技术与绿色建筑施工管理的融合是发展趋势，采用 BIM 技术显著提高了项目施工效率，项目节约了大量的工期和返工。当前 BIM 技术在建筑领域也得到了广泛应用，实现了更加精益、绿色的施工模式。同时在市政工程中，传统检查井仍以砖砌井的方式为主，其运输能耗大、现场损耗多，环境污染严重，独立养护成本高，促使建筑方式朝着生态化发展已迫在眉睫，因此发展装配式建筑是我国推进供给侧改革和新型城镇化建设的着力点<sup>[10]</sup>。

大型市政工程的特点，对市政构筑物的施工建造提出了更高要求<sup>[13]</sup>。建筑信息模型技术（Building Information Modeling, BIM）是用三维数字技术作为基础，将建设工程项目中所有相关的信息集成工程数据模型<sup>[14]</sup>，从而进行诸如工程化管理、工程监理、物业管理、设备管理、数字化加工等功能，业内已将其视为建筑行业应用 CAD 以后的第二次创新<sup>[2]</sup>。BIM 技术在建筑领域起步较早，且已取得了一定的成效，但在市政工程领域的应用和研究却相对较少。本文对 BIM 技术装配式管网在市政中的应用进行阐述，旨在分析传统方式与 BIM 技术的比较以及传统方式与 BIM 技术的应用现状、装配式检查井的优缺点等，为 BIM 技术的装配式管网安装在市政中的应用提供一定的理论依据。

## 1、现阶段 BIM 技术在施工管理上的应用

近些年，香港、日本、美国等国家在建筑工程方面应用 BIM 技术获得成果较多。将该技术应用于施工管理，极大降低了成本、缩短了工期，提高了工程质量，是促进建筑行业技术创新和快速发展的重要工具。利用 BIM 技术研究建筑工程的施工，可使工程项目的管理精细化，促进建筑技术的进步。现阶段 BIM 技术在施工管理方面的应用可以概括为以下几个方面：(1) 施工虚拟：利用 BIM 施工虚拟，能通过可视化效果了解施工的过程及最终结果，尽可能降低管理成本，减低成本、减少风险。(2) 建筑构件建模：在施工过程中可依据建筑图纸，分解整体工程，建立三维构件模型，将构件的重量、体积、尺寸、采用的材料类型、型号记录下来，最终确定施工方法，有助于构件在施工现场进行安装和施工。(3) 施工现场建模：建立虚拟施工现场的全真五维模型可协助管理者可更加直观、便利的分析现场状况，查找潜在问题，制定更加可行的施工方案，利于提高效率、减少传统施工现场布置方法中存在漏洞的可能，尽早发现施工方案和施工图设计的问题，增加现场施工的安全性提高生产效率。(4) 验证施工方法过程：BIM 技术可以全真模拟运行整体施工全程，为我们展现每一施工活动，便于及时发现问题，根据问题提出新的方法，并模拟新的方法进行验证，看其可行行，识别并有效解决工程的施工风险和问题。(5) 材料费用控制：工程预算中应用 BIM 模型导出数据，可据此进行施工决算和造价控制。(6) 施工组织控制：项目管理者借助 BIM 技术模拟施工组过程，直观显现施工进程中的关键工序和时间节点，清晰把握施工难点和要点，从而优化完善施工方案，增加方案实施安全性，

也使施工效率得到提高。(7) 建设工程质量管理: BIM 设计使图纸实现数字化, 利用计算机优势在整理数据、进行检索和判别诸多方面发挥优势。通过 BIM 模型和施工方案集成虚拟环境数据, 仿真实验建设项目的可建设性, 便于事发现质量问题。(8) 管理建设工程进度: BIM 可以按月、周、天直观显示工程进度计划。便于工程管理人员进行不同施工方案比较, 选择符合进度要求的施工方案; 也发现工程计划进度和实际进度的偏差, 及时进行调整。

### 1.1 传统管理模式

传统管理模式是以利润为导向形成的管理思想和管理行为, 把人力资源看作效率的工具, 它更重控制, 重制约, 重制度、重规范等。

没有传统的管理模式, 项目工作流程衔接不紧密, 上下团队沟通不畅, 项目经理无法实时了解项目情况。大部分时间是在沟通中迷失或不沟通造成的主要问题。项目作业者无法充分利用空闲期, 导致项目前期和中期空缺严重, 后期又赶工。这既会影响项目质量也会影响项目整体进度, 增加项目风险, 使项目进度、质量和成本之间的关系失去平衡。

### 1.2 BIM 技术

BIM, 即建筑信息模型技术 (Building Information Modeling, BIM) 是一项软件性工具, 是一种基于建设项目相关信息的各种数据进行有效管理的新模型。打造跨越项目设计、施工和运营管理全生命周期的工作或运输平台, 实现项目一体化管理和各种信息源的实施, 可有效提升项目管理水平。具有可视化、协同性、模拟性、可出图性等优势, 在建筑工程建设生命整个周期广泛应用。在建筑结构设计阶段, 应用 BIM 技术可以实现对建筑结构信息的全面收集与处理, 并以计算机为载体, 实现了设计图纸从二维平面向三维模型的转变<sup>[13]</sup>。在工程建设项目设计时, 协调各个专业设计师之间的关系, 减少初期设计阶段沟通不畅造成的损失, 大大减少学科之间的冲突。借助 BIM 技术完成不同的三维建筑模型的构建 (其中一般包括不同的建筑构件, 如墙、门和窗, 同时分不同方向, 包括建筑、结构、给排水、暖通、弱电、强电、洒水、消防等)。通过分析模型数据完成参数设计, 以实现设计图纸可行性检验, 优化调整各项参数, 最大限度提高建筑结构设计质量, 从而为后期建筑施工安全稳定提供可靠依据<sup>[13]</sup>。

随着我国对 BIM 技术的深入理解和应用, 在市政工程设计中, BIM 技术的作用随着市政工程的飞速发展, 设计难度也在逐渐加大。

## 2、装配式检查井

装配式建筑市场发展迅速, 其建筑工期短、节能环保等优势明显, 装配式建筑得到相关政策保障, 市场发展更加平稳, 带动了一批企业投入到装配式建筑产业化的研究和实践中<sup>[11]</sup>。其中装配式检查井也应运而生。装配式预制钢筋混凝土检查井由 1100 毫米高的底座作为基本支撑, 500、300、200 毫米高井身高度调节圈、配套井圈井盖等部件组成。采用 BIM 技术解决方案, 搭建市政管线、地质、道路等模型, 借助 BIM 可视化效果表现手段, 可对全线进行 BIM 三维设计。

从检查井综合图纸复核、专业配合协调、设计变更协同、竣工图制作等方面, 革新传统检查井方法, 可使设计与施工方案与工程实际完美结合<sup>[16]</sup>。

当前, 在市政工程领域, 我国在研发并应用预制混凝土检查井方面已取得成功。北京市政专业设计院和北京市政工程研究院经过对国外先进的研发、生产和工程应用经验的学习, 完成《预制装配式钢筋混凝土排水检查井》(05SS521) 国家建筑标准设计图集, 是国内较早进行研究和开发预制装配式混凝土检查井的单位, 国内也有一部分地区初步完成了预制装配式检查井地方性标准化生产、实践的技术基础建立, 但尚未形成预制装配式检查井的设计和应用的有关国家或行业标准, 仍未实现大面积推广应用。

### 2.1 传统检查井现状

目前, 影响排水管道建设的主要障碍是传统砖砌检查井。这种形式的检查井施工速度不快, 不符合快速施工、文明施工、要求, 还在较大程度上影响城市交通和环境。而且质量和耐久性较差, 砖井强度低, 尤其是在检查井和塑料管的交接处, 容易发生渗漏。同时缺少专业技能的施工人员, 相当数量施工的人员都由农村劳动力转移而成, 文化和综合素质较低<sup>[12]</sup>。

传统检查井施工时, 场地狭小, 拆迁量大, 地下管线复杂, 常规二维平面的设计方式因自身技术条件限制, 难以清楚表达设计理念, 易出现诸多错、漏、碰、缺, 既不能很好地满足设计人员的需要, 也不利于各专业间的数据汇聚, 在与项目其他参与方沟通时产生诸多不便<sup>[16]</sup>。检查井施工实际位置与设计图纸不一致, 存在误差, 且因市政工程建设性质为“短、平、快”, 利用 BIM 的信息技术“可视化”提前进行图纸复核将大大减少信息传递过程中的丢失及重建, 并能帮助工程参与者提高决策正确性和效率。通过上海的一份研究报告, 可以分析出沙区管道坍塌的原因是接口面渗漏和检查井损坏。同时, 传统检查井使用粘土砖, 消耗了宝贵的土地资源, 不符合土地和国家的环保政策。

### 2.2 装配式检查井优势

装配式检查井以建筑信息模型 (Building Information Modeling, BIM) 技术作为技术支撑, 在设计环节对市政工程中检查井的建筑建造期间及完成后可能产生的问题预警预测, 确定现阶段各项优化任务, 能有效避免返工或资源消耗。

比较传统砖砌井, 装配式检查井的优点可概括为以下几个方面: (1) 厂家预制质量稳定: 在工厂制作预制装配式钢筋混凝土检查井的配品, 采用干式作业在现场施工, 可以保证产品性能和质量; (2) 提高劳动生产效率: 缩短建设周期、使生产成本降低, 大大节约管理费用和人工, 明显提升综合效益, 可将大量的工人从现场繁重的砌筑工作中解放出来, 极大的节约了人工成本; (3) 解决施工生产误差: 利用 BIM 模拟, 在虚拟环境中体验建筑施工的过程, 排除可能产生的问题, 对复杂的重要市政项目十分适用。同时集成配品装配化生产方式, 施工生产的模数接口问题和误差得到有效解决, 能推动工业化生产和管理与产业化技术发展; (4) 方便施工后期维护: 后期运营维护难度的降低, 为部品全寿命期更新创造了可能; (5) 节能、环保, 符合时代: 降低了浪费原材料,

施工的噪声建筑垃圾和粉尘等环境污染也大为减少。同时由于建筑信息模型包含了所代表的建筑物的详尽信息,因此为建筑信息模型的进一步应用创造了条件;BIM令工程项目更加透明,为预防偷工减料、规范建筑市场发挥作用。(6)虚拟现实设计: BIM装配式检查井的价值,在施工之前的设计施工图阶段,已利用BIM进行虚拟体验施工,解决了可能产生的问题或错误,这使整体工程付出的代价最低。

### 2.3 需要解决的问题

建筑信息模型技术的装配式检查井具有良好的前景,但在市政工程中的应用也存在一些问题:(1)缺乏标准:由于BIM技术在市政工程建设的设计中刚刚起步,还没有具体的规范体系。因此,在目前的应用中很难达到统一的标准要求。同时,BIM技术需要高度专业的软件配合。目前,由于缺乏标准的数据法规,难以满足不同的数据共享,因此没有使BIM技术发挥自身的优势。(2)软件局限性:在当前的BIM技术应用过程中,存在着软件相关的问题。这个问题的主要原因是软件设计复杂。此外,建筑市政工程还有很多设计方法和形式。在方法转换上还有很多不同,没有基于数据交换的统一标准。因此,我国的市政建设需求与BIM技术的应用不能统一。(3)人才缺乏:影响市政设计水平的主要因素是人才。BIM技术是一项比较高的技术,也是未来会普遍使用的技术。在路桥设计上,这项技术应用时间不长,因此缺乏该领域的专业人才;(4)环境影响:市政工程中施工场地范围广,土方挖填量大,预埋件数量多、要求预埋件安装精度高,同时现场施工障碍多,地块交叉施工多,进度管理难度大。

### 2.4 应对措施

针对市政道路工程设计中面对的困难问题,通常可以通过以下几个方面应对:

(1)建立行业相关标准:目前,各设计部门BIM软件类型应用较多,相关技术人员开发的接口和插件也有不同,不便于彼此之间的交流,设计结果评定标准不完善。(2)相关行业的兼容:既然目前存在较为突出的问题,就需要如市政设计、规划等部门加强该技术的应用,便于相关数据的对接。另外,在设计中对于数据信息的精准性和地貌、地形等的要求较高,未来对该技术的兼容性进行提升,或者结合GPS技术进行应用。(3)加快人才培训:通过各种渠道和方式提升人员的技术水平。工程的管理人员需要组织员工统一进行培训,对员工的相关技能进行培训。可以通过应用实际案例来训练,在训练中需要找出不足和问题,并有针对性的采取对策进行解决,不断提升员工的专业技能,提升培训的有效性。

### 结语:

随着技术的发展,目前推进BIM,依托模型对工程设计进行分析,有效地解决了传统设计、施工过程中存在的问题,提高了工作效率。友好的可视化界面和数据库处理能力,使其可以以一种更为直观的方式去应对施工过程中存在的问题。结合上述分析,针对市政综合项目,在工期紧、任务重、设计专业多的背景下,既想保证工程设计安全可靠,又要多快好省的进行施工,保证收益的最大化,利用BIM技术在排水

管道工程中的应用实例,再次证明将BIM技术应用在市政装配式检查井项目,既能提高项目整体施工水平,又能促进我国建筑业的蓬勃发展。

虽然目前我国基于BIM技术等技术的装配管网应用不广泛,在技术领域和与市政工程建设融合方面还存在较大差距,但随着国家科技的不断进步,专业设计技术人员对BIM技术的深入研究,这种基于建筑信息模型(BIM)技术的预制管网将在不久的将来得到广泛应用,为行业国家建设提供巨大助力。通过BIM技术的重要性和完备性来完成协同,加快施工进度,同时可以有效提高施工水平和效率,达到市政工程施工的预期效果。

### 参考文献:

- [1]田瑜华.BIM技术在建筑工程施工中的应用分析[J].四川水泥,2021(07):109-110.
- [2]姚迪.建筑企业BIM技术运用及未来发展[J].合作经济与科技,2021(13):110-111.
- [3]张颖.开展BIM及装配式专业技能评价-助力建筑业转型升级[J].中国勘察设计,2021(07):75.
- [4]叶雄明,韩龙伟,周书东,麦镇东,张益.BIM在污水管网工程全过程应用研究[J].广东土木与建筑,2020(06):76-79.
- [5]许琪娟,赵中文,院威麟.预制装配式化粪池在地下管网维修改造工程中的应用[J].工程建设与设计,2019(03):121-122.
- [6]莫佳杰,陈勇,麻坚,应健,相玉成,庄晶晶.新型装配式预制混凝土圆形电力工作井的设计与制作[J].混凝土,2020(03):132-137.
- [7]黄国忠,伍伟军,钟钙冰,陈利堂.BIM技术在预制装配式检查井施工中的应用[J].施工技术,2018(19):57-60+65.
- [8]陈向鸿.预制装配式检查井在市政管道工程中的应用[J].石家庄铁道大学学报(自然科学版),2017(S1):194-196.
- [9]胡铭.浅谈城市市政道路检查井病害及防治措施[J].江西建材,2016(11):145-146+153.
- [10]余大伟,方琳晨,王俊杰.安徽省装配式建筑生态价值实现的探索[J].湖北理工学院学报,2022(01):32-36.
- [11]倪君照.装配式建筑发展趋势分析及其管理思路初探[J].浙江水利水电学院学报,2020,32(4):61-65.
- [12]阎西康,常璐平,兰天,等.建筑业劳务用工产业化途径调查研究[J].建筑经济,2015,36(12):9-12.
- [13]贾鸿远,刘璇.BIM技术在建筑结构中的应用[J].科技创新与应用,2022(01):175-177.
- [14]李若涛.基于BIM技术的矮塔斜拉桥智慧建造应用研究[J].建筑建材装饰,2018(12):61-62.
- [15]张建平,李丁,林佳瑞,颜钢文.BIM在工程施工中的应用[J].铁道标准设计,2012,41(371):10-11.
- [16]王崇祯,冯文博,张岩.BIM在市政排水工程中的应用[J].智能建筑与智慧城市,2021(12):169-170.